

Сельское хозяйство Вятской губернии в 1861 - 1906 гг.

Кустарникова Влада Анатольевна

Студент (бакалавр)

Сургутский государственный университет Ханты-Мансийского АО, Сургут, Россия

E-mail: kustarnikova_va@edu.surgu.ru

Характерной особенностью Вятской губернии на рубеже XIX – XX вв. было преобладание мелкого крестьянского хозяйства, основой которого являлась община. Статистика, составленная по северной, наименее плодородной, части Вятской губернии, показывает, что в самой неплодородной полосе губернии в среднем крестьянин в пореформенные годы был обеспечен землей по такому принципу: 54 % - пахотная земля, 35 % - лес, 10 % - земля под сенокос, 1 % - неудобная к обработке земля (см. прил. 3). Размер наделов на одну ревизскую душу заметно отличался в различных волостях от 3,5 десятин в Пинюжанской волости до 60 десятин в Прокопьевской. «Перед реформой 1861 года среднегубернская норма надела равнялась 6,2 дес. Норма душевого надела в 12 дес., официально считавшаяся достаточной, была абсолютно недостижимой.» - писал Б.Г. Плющевский [3], характеризуя аграрный вопрос в Вятской губернии. По данным В.Я Заволжского всего 2 из 15 волостей, Шубинская и Прокопьевская, имели больше нормы душевого надела.

Для междуречья Камы и Вятки – как и для всего Русского Севера, характерно "лесополье" – комбинация подсеки и перелога с трехпольем [1]. Земледельцы делили всю обрабатываемую землю на три части: первая часть засевалась озимым хлебом, вторая – яровыми культурами, третья – оставалась свободной, так как использовалась ранее, это землю не трогали в течение года, чтобы дать ей отдохнуть. Также использовалась система двуполья, при которой обрабатываемая земля делилась всего на две части: первую засаживали любыми культурами, а вторая часть отдыхала год. По всей территории Вятской губернии использовались различные системы обработки земли и их комбинированные формы. Этому способствовало множество факторов, таких как: нехватка удобрений, использование старой традиционной аграрной техники и сокращение площади земель, отводящихся под пашни. Урожайность зерновых культур в губернии вследствие бедности почв была невысокой. Основной культурой была рожь. Её предпочитали другим культурам из-за выносливости, приспособленности к северному климату и бедной почве.

Географическое положение на северо-востоке Российской империи и довольно суровый климат оказывают влияние на выбор выращиваемых крестьянами сельско - хозяйственных культур: хлеба, из промышленных растений – лен, из корнеплодов – картофель и репа, в некоторых случаях высевались только они.

Природные условия не очень благоприятствовали успешному развитию производящих форм хозяйства, в частности, занятию земледелием, делали его результаты весьма нестабильными, почти неконтролируемыми человеком и крайне зависимыми от природного фактора.

В стороне от внимания крестьян оставалось семеноводство. Учитывая невысокий уровень культурного развития крестьян Вятской губернии и их строгую приверженность традициям, на протяжении всего XIX в. техника земледелия почти не улучшалась, повсеместно использовались, как всем знакомые инструменты для аграрного хозяйства – кирка, мотыга, но также и свои отличительные инструменты [6]: *борона-суковатка* – орудие, сделанное из верхушки ели, у которой были срублены ветки на определенном расстоянии от ствола; в крестьянских хозяйствах Вятской губернии ее можно было встретить вплоть до начала XX в.; *сабан* – более примитивный вид плуга; *цепь* для молотьбы хлеба; *деревянная*

лопата для пробивания зерна; ватская двуродная соха, кунгурка, курашимка, чегадинка – более устойчивые типы сох, копавшие глубже, но быстрее изнашивающиеся.

В описании промыслов Вятской губернии за 1889 год автор пишет: «В настоящее время с разных концов (губернии) начинают раздаваться голоса о различных усовершенствованиях и нововведениях в крестьянском хозяйстве. И действительно, в настоящее время мы присутствуем при любопытном моменте, моменте начала сельско-хозяйственного брожения в крестьянской среде» [2]. В пореформенный период крестьяне стали все больше задумываться о качестве своих орудий для обработки земли.

Источники и литература

- 1) Владыкин В. Е. Земледелие / В. Е. Владыкин, Л. С. Христолюбова // Этнография удмуртов : учеб. пособие / В. Е. Владыкин, Л. С. Христолюбова. – 2-е изд., перераб. и доп. – Ижевск, 1997. – 248 с.
- 2) Материалы по описанию промыслов Вятской губернии. Вып. 1. - Вятка, 1889 – 261 с.
- 3) Вятка, 1889 – 261 с. 3. Очерки истории Удмуртии XIX века : [сборник статей] / Рос. акад. наук, Урал. отд-ние, Удмурт. ин-т истории, языка и лит. ; [отв. ред. Н. П. Лигенко]. - Ижевск : Удмурт. ин-т истории, яз. и лит. Урал. отд-ния Рос. акад. наук, 1996. – 290 с.
- 4) Пислегин Н.В. Расселение русского крестьянства на территории современного Кизнерского района Удмуртии в XVII – первой половине XIX века // Научный журнал "Историко-культурное наследие народов Урало-Поволжья", № 2 (11), 2021. - С. 23-28.
- 5) Пислегин Н.В. Удмуртское крестьянство и власть (конец XVIII – первая половина XIX в.): Монография / отв. Ред. М.В. Грекина. – Ижевск: Удмуртский институт истории, языка и литературы УрО РАН, 2010. – 300 с.
- 6) Проблемы аграрной истории Удмуртии : сб. ст. / Удмурт. ин-т истории, яз. и лит. Урал. отд-ния АН СССР ; [редкол.: В. Е. Владыкин (отв. ред.) и др.]. - Ижевск : Удмурт. ин-т истории, яз. и лит. Урал. отд-ния АН СССР, 1988. - 173 с.
- 7) Энциклопедия земли Вятской : [в 10 т.] / Обл. писат. орг. [и др. ; ред. комис.: В. А. Ситников (пред.) и др.]. — Киров : Вятка, 1994–2008. — (Откуда мы родом?). Т. 1, кн. 2 : Села. Деревни / [сост. С. П. Кокурина ; ред. В. А. Ситников]. — 2002. — 639 с. : карты. — 633 с.